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Zadanie
T

Ulohou je najst rozmiestnenie vrcholov
kompletného grafu v rovine tak, aby ked' su
spojené usecCkami, sa ¢o najmensi pocet
useciek krizil. Prikladom su nasledujuce
vykreslenia kompletného grafu s piatimi
vrcholmi. Prvy s 5 prekrizeniami, druhy iba
s jednym prekrizenim.



Zadanie (2)
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e Obrazok:




Zadanie (3)
oo

5. Odvodte (dokazte) maximalny mozny pocet
prekrizeni pre ,rectilinearne” vykreslenie
kompletného grafu v zavislosti na pocte n
jeho vrcholov.



Riesenie
c- ]

e RieSime pomocou postupnej konstrukcie grafu.
ZacCiname jednym vrcholom a pridavame dalsie tak,
aby bol pocCet prekrizeni maximalny mozny.

e Najvacsi pocet prekrizeni dostavame, ak novy vrchol
umiestnime nad hranu mimo oblast’ povodného
grafu tak, ze iba dve nové prepojenia (s
najblizsimi dvoma vrcholmi) nebudu obsahovat’

prekrizenie. Ostatné prepojenia budu mat potom
maximalny mozny pocet prekrizeni.



Riesenie (2)

Na obrazku vidime postupnu tvorbu grafu pre 1,2,3,4,5,6 a7
vrcholov:
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Riesenie (3)
.

e Cervenou farbou sii vyznadené nové
prepojenia ako aj novy vrchol. Je mozne
vidiet, ze poCet novych prekrizeni zavisi od
vzdialenosti pridavaného vrcholu a vrcholu
s ktorym vytvarame prepojenie.

e Nové prepojenie prekrizi vsetky prepojenia
medzi vrcholmi na jednej strane
s vrcholmi na druhej strane vytvaraného
prepojenia.



Riesenie (4)
.

Teda plati:

Pre najblizsi vrchol nepribudne ziadne prekrizenie
0*(s—0) = 0, kde s je stupen vrcholov pred
pridanim nového vrcholu

Pre dalsSi vrchol vznikne 1*(s — 1) novych prekrizeni
Pre dalSi vrchol vznikne 2*(s — 2) novych prekrizeni
atd...

Az skonCime pri vrchole z opacnej strany s poctom
prekrizeni s*(s—5s) =0



Riesenie (5)
.

e Nasobok pred zatvorkou predstavuje pocet vrcholov na jednej
strane vytvaraneho prepojenia.

e Zatvorka reprezentuje pocet prepojeni lubovolného vrcholu na
zvolenej strane s vrcholmi na druhej strane prepojenia. lde teda
0 pocet prepojeni vychadzajucich z tohto vrcholu, ktoré budu
prekrizené.

e Vztah mbzeme zapisat do sumy takto:

x:ZS:i(S—E)



Riesenie (6)
.

e Kedze posledny €len sumy je vzdy nulovy, mézeme ho
odstranit’. o1

e Dalej, ak hodnotu s vyjadrime pomocou poétu vrcholov po
pridani noveho vrcholu ako s = (n— 2), dostavame vzorec pre
prirastok pocCtu prekrizeni:

n—3
X = Zz(n —2—1i)
i=1



Riesenie (7)
S

Celkovy maximalny pocet prekrizeni v grafe vypocitame sumaciou
cez vsetky pridavania vrcholov:

n-2( j-1
Py :Z Zi(j_i)
=2 \_i=1



Riesenie (8)

Tabulka poctu maximalnych prekrizeni pre pocet vrcholov v grafe

od 2 do 10.
Pocet vrcholov 2 3 6 7 8 o) 10
ﬁfﬁ%ﬁt 010 15 (35| 70| 126 | 210




